



ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ  
на Московската патриаршия

## Изказване на председателя на ОВЦС на междурелигиозната среща «Религия и образование»



С благословието на Светейшия Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил, председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия Волоколамският митрополит Иларион взе участие в **междурелигиозна среща** на тема «Религия и образование», състояла се във Ватикана на 5 октомври 2021 година.

Ваше Светейшество, уважаеми участници в днешната среща!

В наши дни става все по-очевидно, че доброто образование е невъзможно, ако в неговата основа не лежат вечните ценности, вълпътени в непреходната мъдрост на религията.

Християните са обединени от вярата в това, че в личността на Нашия Господ Иисус Христос, Премъдростта Божия е получила своето пределно зримо изражение. Самият Христос представлява същността на нашите просветителски ценности, които ние сме длъжни да предадем

на грядущите поколения.

Личността на Нашия Господ Иисус Христос е послужила като източник на вдъхновение на безкрайно множество писатели, поети, художници, композитори, учени, създали едни от най-прекрасните произведения на човешкия дух и разум.

Ще Ви дам само един пример.

На Ф.М. Достоевски, осъден на каторга и хвърлен в окови в тоболския затвор, непозната жена подарила Евангелие. Оказало се, че това е била единствената книга, разрешена за четене в затвора.

Достоевски не се разделял с това Евангелие нито на каторгата, нито през следващите години. За него това е била не просто настолна книга, това е била книгата на целия му живот. В трудовете на писателя ние ще намерим множество цитати и алюзии, препращащи ни към Новия Завет. Много евангелски идеи лежат в основата на неговите философски възгледи; много изречения на Христа служат за отправна точка на разсъжденията на героите на неговите романи. Ние не можем да разберем Достоевски, ако не осъзнаем изключителното значение на Евангелието в неговия живот и творчество. Сияещият образ на Христа е бил за него най-високият нравствен и духовен идеал. За този идеал той е разказвал на своите съвременници и продължава да разказва на всички нас.

Именно в личността на Иисус Христос е скрито нашето главно съкровище, и ние сме щастливи да споделим това съкровище с представителите на другите религии. Иисус Христос е повече от християнство. Той принадлежи на цялото човечество. И Той има какво да каже на всеки човек.

Обръщението към личността на Иисус Христос може да ни помогне при решаването на най-важната задача: да повишим качеството на образованието в целия свят, да направим нашата система на образование по-балансирана, способна да отговори на предизвикателствата на времето и в същото време да е вкоренена в желанието на човека да придобие Бога.

Това желание е наистина универсално. Блаженият Августин Ипонски го е изразил по невероятен начин: «Ти си създал нас за Себе си, и не знае покой нашето сърце, докато не се успокои в Тебе». За да удовлетворим това най-силно желание на човешкото сърце, ние трябва да разглеждаме образованието в неговата цялост като път за интелектуално и духовно израстване, следвайки по който, човекът придобива безконечна радост.

Нека и занапред това разбиране лежи в сърцевината на междурелигиозното взаимодействие, продължавайки да принася добри плодове.

*Служба «Комуникация» на ОВЦС*

---

Източник: <https://mospat.ru/bg/news/88202/>